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A hajdnszoboszlói „Általános

Hajdúszoboszlón a mezőgazdasági 
munkások, nehány iparos és a kis 
gazdák népkört alakítottak, melynek 
czélja egyenesen és tisztán a nép mű­
veltségének előmozdítása s ennek foly­
tán anyagi jólétének emelése is volt. 
Az alapszabályt még a múlt év végén 
felterjesztették a belügyminiszterhez 
megerősítés végett s mivel a meghatá­
rozott időben sem megerősítő, sem el­
utasító rendelet nem érkezett: a kör 
ideiglenesen megalakult. Nagy lelkese­
dés aranyozta be a kör életének min­
den mozzanatát; a gazdaközönség a 
legnagyobb rokonszenvvel fogadta a 
szegényebb osztály eme szervezkedé­
sét, mert a nép szellemi és anyagi 
elöhaladásának, a békesség megőrzésé­
nek s a közjó gyarapodásának bizto­
sítékát látta benne. Ez a kör lett volna 
hivatva a napszám-kérdést is a gazda­
közönséggel egyetemben békés és egyet­
értő eljárás folyamán rendezni; to­
vábbá szervezni a munkát; kiválo­
gatni a józan életű, szorgalmas, be­
csületes munkásokat s ezeknek sze­
rezni első sorban munkát. Képző is­
kolája lett volna, tehát a közerkölcsi- 
ségnek is; nem is szólva a hazafiság-

ról, mely itt minden ép eszű és tiszta 
szivü emberrel vele születik. Hiszen 
hajdú földön, a szabadsághös Bocskai 
István adományos birtokain vagyunk !

Most jön''a miniszteri rendelet, 
mely az alapszabályt nem erősíti meg ; 
a mi egyjelentöségü az ideiglenesen 
megalakult egylet feloszlatásával. Az 
indokolás azt mondja : „a kör alaku­
lásának körülményeiből (a belügymi­
nisztérium) arról győződött meg, hogy 
a kör alapitói oly törekvéseket kíván­
nak ez által szolgálni, melyek az állami 
rend és közbiztonságra nézve veszélyes 
következményekkel járhatnának.“ Nem 
tudom, melyik vastag fejű hatósági 
közeg adta ezt a véleményt; akárki 
volt, bátran ki lehetne tömetni és a 
múzeumba beállítani az agyvelö nél­
küli őskori gerinczesek közé. Hiszen 
az egylet létrejöttének egyik föoka az 
volt, hogy a tudatlanok felvilágosittat- 
ván, megakadályoztassanak az állami 
rendet és közbiztonságot veszélyeztető 
törekvésekben és megtanittassanak, hogy 
mi a joguk, mi a kötelességük és eze­
ket békés utón a törvény és erkölcs 
határai között gyakorolják, teljesítsék.

Mi, a kik szeretettel kisértük és 
irányítottuk is a szegény nép boldo­
gulásának mozzanatait, valósággal ar- 
czul vagyunk ütve az oktalan minisz­

teri rendelet indokolása által. Azonban 
magasra emelkedve erkölcsi méltóság­
ban a törpe hivatalos alakok felett, 
büszkén hordozzuk az arczulverést és 
a következményekért a felelősséget reá 
hárítjuk elsősorban a helyi közigazga­
tási hatóságra, amely a feloszlatást 
indítványozta a maga balgatag véle­
ményezésével, másod sorban a várme­
gyei közigazgatási hatóságra, mely a 
balgatag véleményt magáévá téve a 
a miniszterhez felterjesztette és csak 
harmadsorban a minisztériumra, mely 
az alulról jövő tévedésnek felült s a 
nép jólétének csiráját egy szerencsét­
len rendeletnek hosszú időre lefojtotta.

Jó lenne megjegyezni a városházi 
és megyeházi vagy minisztériumi urak­
nak, hogy ez csak rövid ideig való ál­
lapot, a mit most előidéztek ; mert a 
jótörekvések ereje olyan, mint a visz- 
szafojtott forrásé, hogy az elzáró követ 
elhengeritvén, vagy összetörvén száz­
szoros erővel tör elő ; de akkor már 
a mesterséges csatornákat nem igen 
szereti követni, hanem kitör a meder­
ből és a mi útjába áll, mindent ösz- 
szetör. És ha majd igy leend, a fele­
lősség árkának köve az ő lelkiismere­
tüket fogja agyon nyomni.

És majd ha itten — ne adja az 
Isten — a jórend felborul, ne rejtöz-

Pély kapitányról
Hajdakerületi főkapitány volt oz a 

Pély és itt tartózkodott Nánáson. Kettős fe­
delű ház volt a lakása s fehérre meszelt, 
kőből rakott oszlopok kerítették be az udva­
rát, szóval az első látásra csak olyan volt 
ez a lakhely, mint más nemesi kúriák. Ha­
nem ha az ember jobban széjjel nézett,más 
volt akkor bezzeg, mert hej csak a padja 
milyen volt annak . . . Keresztes pókok 
hada munkálkodott, szárnyas egerek csa­
patja fészkelt a fedólfák alatt és csodálatos 
boszorkányos dolgok történtek a szarufák 
sejtelmes árnyékában . . . Valami, hogy 
arra is sok tanú volt, hogy ugySzentgyörgy 
nap körül csodálatos dolgok történtek a Pély 
ur portájának a tájékán. Csak az öreg Da- 
róczi Jakabot emlitem. Szentgyörgynap éj­
szakáján fenn virasztott az öreg, — mert 
hej! nagy léleklátó volt ám ő kigyei me is. 
Fenn virraszgatott, mondom, a gerádjára kö­
nyökölve. Meg is esküdött rá százszor is, 
hogy hosszú fekete alakok, százfejü ször­
nyek, óriás denevérek röpködtek a levegő-

HIHALOVITS J.
gyógyszertára a .Kígyóhoz“

DEBRECZEN, Főtér,
a városházzal szemben.

iskolákat, Pely ur ugyan ki is tanulta a 
mágyikát . . .

Volt is olyan hire, hogy talán csak 
Hatvani professzornak, no meg az öreg Ken- 
deresinek volt csak olyan mágyikás hirök.

Máskülönben is furcsa viselkedésű em­
ber volt az öreg Pely Gábor ur. Abból is 
kitetszik, hogy a leányának milyen különös, 
hajduföldön, hajdú fülnek olyan szokatlan 
nevet választott, hogy nem tudta az első 
hallásra senki megjegyezni hogy fiú név e 
vagy leány nóv-e voltaképpen ?

Gábriellának hívták a Pély ur leányát. 
Hogy milyen is volt, hogy is nézett ki ez a 
Gabriella, biz én azt nem tudom, de azt 
hiszem, hogy sugár volt, karcsú, szökés 
gesztenyeszinü a haja s koszorúba hordta a 
feje körül, az arcza rózsásan fehér, íves 
barna szemöldjei, s mosolygó kék szeme. 
Az álla meg finom hajlású, gödrös kövérkes, 
olyan mint a fehér galamb pelyhes begyecs- 
kóje. Ilyen lehetett, ilyennek képzeltem én a 
bájos, honi ruhás, magyar leányokat, a kik 
fehér patyolat kendőt kötöttek a fejökre s 
mosolygós gyönge arczukat, gömbölyű fehér

Ajánlja „HABIAT CBÉ1B* arciszépltö és bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát 
' 1 tideséget, finomságot a hamvasságot kölcsönöz. Az arczot tisztítja és

ben a Pély kúrián körül-körül és kiáltásaik­
kal betöltötték a levegőt.

— Haj kárárá ! bibibi ! kiáltottak hátra 
az előrepülök.

Haj bibibi kárárá ! felelgettek vissza a 
többiek és a kaczagásuk csengett-bongott 
félelmesen.

No de ez még mind semmi, mert a 
hitetlen Tamások, a Jakab bátyánk min­
den esküdözése daczára állitgatták, hogy fé­
szekre szálló vadludak, költöző pólingok ki­
abálása lehetett az, amit az öreg boszorkány 
szombatnak képzelt, ámde hogy a Pély kú­
ria többi eseteit legkivált a padi instrumen­
tumokat, hogy magyarázták ki, bizony azt 
nem tudom . 1 . Mert ördöngös dolgok vol­
tak ám azok, viaszkból, vagy isten tudja 
miből formált apró, arasznyi emberkék, 
ácsok, kovácsok, asztalosok, amelyek a Pely 
kapitány parancsára munkához láttak és a 
pöröly, gyalu, székétcze hangja töltötte be 
ilyenkor a félhomályos padlást, ki pedig ezt 
a dolgot egyszer megláthatta, hirdette bez­
zeg széltire :

Na nem hiába járta ki a külország!

nappal is használható s az arcz.nak
fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arcz vörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bórtisztátalan-
ságnál, valamint napégette és azélkifiyta arcznál s kéznél. 1 tégely Harmat créme ára 1 kor. Hozzávaló 
Harmat szappan 1 db 70 Harmat itrbvnnriH [ponder], mely készítmény az arcznak üde, fillér. — Ajánia továbbá *1*»I llldili *11 V/>pUl ÍIL jfju szjllt kölcsönöz s nem rontja az arcz- 
bőrt." Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármely más hasonló 
készitménynyel. lél tavad 8 Igen jól fed. Kapható fehér, rózsa és krém színben. Próbadobozka Harmat 

ponder ára 60 fillér. Nagyobb doboz 1 kor. és 8 kor. [4]
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zenek, ne bújjanak el cselekedeteiknek 
következménye elöl, hanem lássák, 
hogy lehet é a mindenható népet erő­
szakkal visszatartani boldogulásának 
útjáról. Még is, még is velem együtt 
nadrágban járó hivatalos urak ! talán 
mi vagyunk a népért, nem a nép mi 
értünk. A nép örök, mi hivatalnokok 
maiak és tegnapiak vagyunk. A nagy 
társadalmi újjá teremtés útjában mi 
esak amolyan paprikajancsi figurák 
vagyunk, melyeket egy lehelettel elfuj 
a nép, ez a határtalan nagy óriás, 
csak akarnia kell. Pedig annál eléhb 
fog akarni, annál hamarabb fog csele­
kedni, minél több ilyen szembeszökő 
sérelmet és igazságtalanságot szenved- 
tetnek vele, mint a milyet mi most 
szenvedünk.

Az oktalan kormányzati politika 
úgy hajtja át még a békés indulatot is 
a tüzbe, lángba, melynek ereje, mér­
téke, határa ki nem számítható. A gyü­
lekezési és egyesületi jog eltaposása, a 
szabad szó elnémitása volt a 48-as 
események tüzgyujtogatöja ; akkor is 
a negyvenes évek elején ilyen irányú 
kormányunk volt, mint ez a mostani, 
mely ,,szabadelvü‘‘ egész a szabadvé­
lemény nyilvánítás elfojtásáig, a polgári 
jogok bilincsekbe veréséig és „magyar 
nemzeti“ egész alkotmányos jogaink 
feláldozásáig.

Szegény törekvő nép, nincsen te­
hát többé közös otthonod, a hol — ha 
már nincs egyéb vigasztalásod, legalább 
kipanaszolhattad volna magad. Nincsen 
közös otthonod, a hol tanítva és ta­
nulva, buzdítva és lelkesítve, segítve és 
segittetve haladhattál volna a békessé- 
ges boldogulás utján. Jóságos atyáid : 
a hivatalosak közös jó törekvésíeket 
hajléktalanná tették, mint az Ur Jézust 
a lelketlen farizeusok. Nemes érzéseink, 
áldásos törekvéseink majd csak meg­
találják valami más utón is az érint­
kezést, az összeköttetést s ha egy-két 
könycseppet elmorzsolunk is szép re­

ményeink meghiúsulása felett, kétségbe 
ne essünk : „a leányzó nem halt meg, 
hanem csak aluszik“.

(Hajdúszoboszló) Dr. Baltazár Dezső.

A vasúti sztrájk legújabb áldozata.
Budapesti levél.

C-aí; a vezetéknevét tudom. Farkas­
nak hívják. Lakatosinunkás a magyar állam­
vasutak műhelyében. És katona. E minősé­
gében invitálták vasúti szolgálatra a sztrájk 
idején vasutasnak.

E hó 12-én Farkas a lakatosmunkások 
szakszervezetének gyűlésén vett részt. És 
mert katona is, katonaruhában. A katona 
lakatos is volt és szónokolt. Mit mondott, 
mit nem : azt senki nem tudja. Még az a 
titkos rendőr som, aki a szónokokat végig­
hallgatta és szinte e urgo t a nyála, mikor 
a császár sapkaja alól hallotta előtörni e 
szavakat, „Egyenlőség ! Testvériség! Sza­
badság !“

A titkosrendőr rendeltetésének végcélja 
a nyilvános botrány. A titkosrendőr jelentést 
tett a. katonai hatóságnál. Egy szakaszvezető 
és négy közlegény tisztelgett ez okon Far 
kasnál a műhelyben s öt a császár nevé­
ben fogolynak tisztelték és a bakaruhába 
bujtat-..tt szerencsétlen vasutast közrefogták 
és bekísérték a garnizon-íogházba.

Jegyezzük meg, hogy a császári had­
seregnek ez a győzelmes hódítása hétfőn 
történt: e hó 13-áu, Egy nappal később 
már mentesíti a hadügyminiszter e szeren­
csétleneket a katonai egyenruhától és visz- 
szaadja okot a polgári állapotnak, a vasu- 
tasságnak.

Egy nappal később. De hajh, Farkas, 
a kóllaki tartalékos egy nappal ezelőtt szó­
lott a munkabér silányságáról, a munkaadó 
zsarnokságáról, a kis szipolyról, a nagy uzso­
rásról, sót tan fenekeden az ellen a rend 
ellen, a mely kedvez a kapitalistának és 
gyilkosa az antikapitalistának.

Immár elsőosztályu garnisou arrostben 
elmélkedik Farkas, hogy mi okosabb : ha 
katona az ember vagy lakatos ? Vagy se 
katona, se lakatos. Vagy mind a kettő egy­
szerre, se külön külön. És a mikor javában 
audalog, a hadbíró elé szólítja a profos^ és 
Farkas ur, a ki sztrájk idején katona és la­
katos, béke idején csak lakatos, remegve 
várja a hadbíró Ítéletét, amely, az enyhítő 
körülmények tekintetbe vételével enyhe lesz. 
Tán három esztendő, legfölobb öt esztendő. 
Súlyosbítva hetenként egy napi böjttel.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. junius hó 17-én.]

Eredeti tudósításunk.
Az ütést Perczol Dezső elnök vezette. 

Ezen az ülésen a vasutasok fizetésemelésére 
vonatkozólag benyújtott törvényjavaslat is
tárgyalásra került.

Knbik Béla napirend előtt megsürgette 
Zboray M'klós és Lengyel Zoltán mentelmi 
ügyének elintézését. A mentelmi sérelemnek 
bejelentése óla több mint 15 nap műit el. 
Kéri az e'nököt, utasítsa a mentelmi bizott­
ságot, hogy kötelességét teljesítse.

Olay Lajos hasonló szellemben szó­
lalt fel.

Elnök : Úgy tudom, hogy a mentelmi 
bizottság belefogott már a dologba, mind- 
azáltal erélyesen meg fogom sürgetni, hogy 
az ügyet el is intézze.

Ezután harmadszor való olvasásban el­
fogadták az indemnitást.

A gazdasági bizottság két rendbeli je 
leütésére, a képviselőház alkalmazottai fize- 
tésrendezósére és a képviselőház költség- 
vetésére került volna a sor. Ezt a két jelen­
tést azonban pénzügyi vonatkozásainál fogva 
a ház előzőleg a pénzügyi bizottsághoz 
utasítja.

Az államvasutasok illetményei.
A m. kir. államvasutak alkalma­

zottai illetményének szabályozására szük­
séges költségek fedezéséről szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásába fogtak ezután 
bele.

Holtai Fercncz-előadó ismertette a ja­
vaslatot.

Az előadó figyelmébe ajánlja a Ház­
nak a lakásbérekre vonatkozó határozati ja­
vaslatot és a mellett érvelt, hogy a lakás- 
kérdés ilyen módon méltányosan van elin­
tézve.

A javaslatot tiszta meggyőződése alap­
ján elfogadásra ajánlja. (Zajos tetszés.)

MezŐSSy Béla a Kossuth párt álláspont­
ját a javaslathoz fej teile ki. A pártot két 
szempont vezeti. Az egyik az, hogy a vasu­
tasok jogos igényeit toljesitjük, a másik, hogy 
egy vonalnyin sem menjünk túl az adózók 
teherviselési képességén. (Általános helyes­
lés.) A sztrájk kitörésének okával foglalko­
zik. Az egyik ok a sztrájkra igazgatásban 
rejlik. Nézzük csak, mit is csinál a vasutak 
igazgatója. Udvari vonatot vezet, perronon. 
nyargal hajadon fővel, görnyedt háttal, hogy 
a fejedelmet fogadja. Ezért aztán ordók jár­
nak, de egyetlen egy sinialpfa sem kerül a

karjukat nem igen féltették a napsütéstől ; 
sőt maguk is kimentek a tanyára, mikor 
takarták, nyomtatták, hordták már az életet. 
Jöttek mentek, felügyellek, hogy az aratók, 
nyomtatók ellátásban, jó életben hiányt ne 
szenvedjenek.

Ámde Pély kapitányról és az ő ördun- 
gős dolgairól akarok én mesélni egyet-mást, 
mert olyan hires ember volt ő kigyelme, 
hogy még másfelől is jöttek a látására. 
Egyszer is úgy jött hozzá egy fiatal deli 
legényke, olyan diák forma, hogy tanulni 
akarna tőle cgyet-mást ; hát a mi azt illeti, 
foghatott volna eleget, mert éppen akkor táj­
ban történt az is, hogy a legények a malom 
alatt összekaptak afelett, ki a bátrabb s azt 
adták fel próbának, hogy az lesz a nyertes, 
a ki el mer hozni valamit éjféltájban a Pély 
kapitány padlásáról. Vállalkozó akadt, min­
den ajtó nyitva volt, bemehetett, fel is jutott 
a padlásra s a sötétben tapogatódzva a tűzfal­
hoz támogatva kerekeket talált, egyet a vállára 
kapott, elindult, már a kerten is keresztül 
jutott, már a kisajtó küszöbén által is tette 
az egyik lábát, emelte volna lel a másikat 
is a legény, de — nem lehetett Va­

lami megmagyarázhatatlan erő mozdithatat- 
lanul a földhöz kapcsolta az egyik lábát, ő 
meg szegény az iszonyodástól, az irtózattól 
szinte jéggé dermedt és mozdulni sem mert 
csak ott emelte, csak ott czipelte a kereket 
a vállán órák hosszáig . . . Már szürkült, 
hajnalodon és a bátor legény szégyenkezve 
gondolt reá, hogy Íme nem sokára feljön a 
nap is és őt rajta érik, hogy bár hányi- 
vetiségből, legénykedésből, de mégis lopásra 
vetemedett, De mi történik ? A házajtaján 
Pély kapitány lépett ki és rászólt a le 
gőnyre :

— Ugyan fiam, nem zsibbadt még el 
a kezed ? Mit emeled ezt a kereket ?

Csodák csodája, mintha bűvölet alól 
szabadult volna a fiú, eldobta a- kereket, 
még egyszer minden erejét megfeszítette, 
hogy átemelhesse azt a földhöztapadt Iá 
bút és sikerült is neki, csak a patkós csiz­
masarok maradt ott, meg a talpból a bele­
vert vasszögek egytől egyig . . .

Úgy volt, a hogy volt, de az igaz, hogy 
nem loptak volna el abból az udvarból egy 
tüt sem, pedig minden ajtó tárva-nyitva ál 
lőtt esztendő számra.

Lám, sok ilyen dolog történt ott, ami­
ből a jövevény diák is tanulhatott volna ; 
de jobb szeretett biz az a konyhában a 
leányasszonynak segíteni egyben-másban, ká­
védarálásban, borsó tisztításban, pászmás 
fonal felgombolyitásában . . . Pedig nem 
sok köszönet volt benne, mert a leves is ki­
futott, rántás, pecsenye megégett, gyakorta. 
A mit aztán azzai próbálkozott helyrehozni 
a diakocska hogy oda állott Pély uram 
elébe :

— Rábéi Makkos Ferencz a nevem, 
azt mondta, a magam gazdája vagyok, oda­
lenn a nyírben van egy kis birtokocskám, 
nehány száz hold íöldecske . . . Gyönyörű 
szép hat csikóm is van, lakodalmas csengő, 
menyasszonyi kendő alá valók, hát ezért .. . 
ez iránt . . .

. . . Úgy lett. És a vidám muzsika­
szóra, czimbaiomzengősre talán még a Pély 
uram arasznyi emberkéi is tánezra kereked­
tek a fedélták sejtelmes árnyékában a kar­
csú hajduleány, az égkék szemű Pély Gab­
ii dia lakadalmán.

Deák Juliska.
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helyére. A másik ok a kormányban van, a 
mely kisjelentftségünek tartotta mindég a 
vasutasok tizetésrendezésót.

Egy mentő körülményt ismer a vasu- 
tasonra, hogy sztrájkba mentek és ez a most 
előttünk fekvő javaslata. Megbotránkozással 
veszi tudomásul, hogy ilyen javat lattal ide­
jöttek a törvényhozás elé. Az automatikus 
előléptetés ügye még most sincs rendezve. 
Helytelen volt a lakáspénzt rendezni, mert 
nem respektálta a már szerzett jogokat is. 
Nem igazságos az oly fizetésrendezés, mely 
a szerzett jogoktól is megfosztja az embe­
reket. Határozati javaslatot ad be arra, hogy 
a vasúti alkalmazottaknak eddig élvezett la­
káspénzét hagyják meg áthelyezés esetén is 
és az uj fizetési osztályokba csak az ez­
után kinevezendő vasúti alkalmazottakat ősz-' 
szák be.

Azt is kívánja továbbá, hogy a vasúti 
tisztviselők 1600 korona kezdőfizetést kap 
janak. Helyteleníti azt is, hogy a státus ren­
dezést a mostani fizetésre!)előzésre fölvett 
összegekből tervezik.

Holtai Ferenez előadó tagadókig int.
fflezőssy Béla örvend neki, hogy a 

status-rendezésre külön összeget szándékoz 
nak a költségvetésbe fölvenni, mert ez nagy 
haladás lesz. Szolgálati szabályzatot sürgőt, 
hogy meg legyenek állapítva a vasúti alkal 
mázolták jogai is. A szabadságidő kérdését 
és az éjjeli munka külön díjazásai rendezni 
kell. Felhívja a miniszter figyelmét a vasúti 
mérnökök sorsára is. A mozdonyvezetők 
helyzetét szintén meg kell fontolni, lehetet­
len állapot, hogy egyrészüket a szolgák közzé 
sorozzák. Ezeknek a törzsfizetését javítani 
kell a nyugdíjra tekintettel, ha mindjárt a 
mellékes jövedelmek csökkentésével is. A 
javaslatot általánosságban megszavazza. (Él­
jenzés a baloldalon).

Szünet következett.
Szünet után foy tátják a vitát.
Batthyány Tivadar gróf csatlakozik azok­

hoz az igazságokhoz, u melyeket Mezőssy 
Béla kifejtett az imént. Csak nehány dolgot 
akar azokhoz a fejtegetésekhez hozzáfűzni. 
A bajok kiforrását a protekeziós elő éptetési 
rendszerben látja. Érre már régebben mu­
tatott rá és kérte a baj orvoslását. Ez is 
egyik oka a sztrájknak, de oka az a bánás­
mód is, a melyben az alkalmazottak ré­
szesülnek. Hogy csupán az összesség 25— 
30% át léptetik elő, ez nem vigasztaló most.
A szövetségi intézményét a vasutasoknak 
helyesli. A sztrájk hibás dolog volt, de ar­
ról éppen ők nem tehettek. A megtorlás uija 
nem helyes, nem ésszerű.

Vármegyénk és kőzelvidéke.
Szoczialista népgytilés Bakony

szegen. A biharmegyei Bakonyszog község 
ben junius 19-én vasárnap délután 3 órakor 
a piacztéren népgyülés lesz, a melynek 
tárgyai a következők : A nép gazdasági és 
politikai jogai. Küzdelem az általános és tit­
kos választási jogért. A sajtó. Mit akar a 
szocziáldomokráczia. A népgyülésen Dárvas, 
B.-Ujfalu, Nagy Bábé szervezett munkásai is 
jelen lesznek.

Uj j&r&eparancsnokok. A honvé 
delmi miniszter a csendőrségnél szervezett 
járásparancsnoki állásokra Biharmegyébon 
következő őrmestereket nevezte ki : Gold- 
hammer Ede Belényes, Nagy András Szó- 
kolyhie, Nagy Géza Mezőkeresztes, Gudor 
István Nagyszalonta, G. Nagy István Magyar- 
cséko és Orbán Sándor Vaskóh területére. 
Az uj rang valamennyinél május 1-től szá­
mítódik.

Háziezredflnk nagygyakorlata.
A magyarországi közös hadseregbeli 

gyalogezredek az idei nyarat nem fog ják 
olyan keservesen megemlegetni, mint az el­
múlt esztendő napsugaras, tikkasztóan me­
leg nyári hónapjait, a mikor a délvidéki ki 
rálygyakorlatot megelőzőleg hónapokig nehéz 
és fárasztó harczászati és menetgyakoríato- 
kat végeztek. Az idén Csehországban lesz­
nek a királygyakorlatok, magyarországi oz- 
redeknek ezúttal nem lesz részük a testet 
és lelket egyaránt ölő nehéz munkában.

A debreczeni 37-ik ggalogezred nyári 
nagygyakorlatának tervét most dolgozzák ki 
Steinsberg Móricz hadosztályparancsnok fel­
ügyelete alatt. A tervek szerint a hadgya­
korlat vagy Belényes vagy Margittá vidékén 
fog lefolyni s mindössze tizennégy napig 
tart. Részt vesznek a gyakorlaton a Vilmos 
huszárok s a 19-ik hadosztály tüzérezrod.

Abban az esetben, ha a hadgyakorlat 
Belényes vidékén lesz, kisebbszerü harczá- 
szati gyakorlatok lesznek. Ha az altábornagy 
Margittá mellett fog dönteni, úgy a terep 
alkalmas voltánál fogva itt nagyobb csata 
rozások lesznek a hadügyminiszter kipróbál- 
lás végett automobiiakat és badi léggömbö 
két is le fog küldeni a gyakorlatra. A nagy 
gyakorlaton már a májusban besorozott 
ujonezok is részt fognak venni, a kik szep­
temberre már teljesen kiképzett katonák 
lesznek.

A hadgyakorlaton a 39, 37, 34, 101 
dik gyalogezredek. A hadgyakorlatok idejére 
egész sereg tartalékost fognak behívni, akik 
kel kiegészítik az egyes századokat. Dönt- 
nökök lesznek Schléhmüller vezérőrnagy s 
a hadosztály parancsnok mellé beosztott 
vezérkari tisztek.

Szeptember 18-án a hadgyakorlatok 
befejezésével szabadságra mennek az 1901- 
ben beosztott katonák. Ezeknek nem kell 
úgy megszenvedni a császár kenyerén, mint 
a tavaly szolgait harmadik éves katonáknak.

Mi az újság ?
Családi dráma. Családi dráma ját­

szódott le tegnap Berlinben. Egy anya meg­
mérgezte magat és két kis gyermekét. Az 
anya és az egyik gyermek meghalt, a má­
sikat sikerült megmenteni. A borzalmas eset 
ről részletes tudósításunk a következő : Grab 
Lajos kocsis tegnap este, amint hazatért, 
zárva találta lakását. Hiába zörgetett, dö 
rombolt, nem nyitottak ajtót. Gyanúsnak tűnt 
lel előtte a dolog és rendőrt ívvott, akivel 
behatolt a lakásába. Itt borzalmas látvány 
tárult eléje. Felesége az ágyon feküdt hol­
tan, két kis gyermeke közül a 3 éves kis 
fiú meghalt, a 2 éves kis leánya pedig még 
nyöszörgőit. Gyorsan orvost hívtak, aki azon­
ban csak a kis leányt tudta a haláltól meg­
menteni. Az öngyilkos asszonyt és a kis fiút 
a halottaskamrába szállították Az anya bor­
zalmas tettét pillanatnyi elmezavarban kö­
vette el.

Egy száz éves asszony halála.
A biharmegyei Zsáka községben tegnap hir­
telen meghalt a tahi legöregebb asszonya, a 
száz esztendős Litvay Abruhámné. A pia 
ezon esett össze és mire orvosi segélyben 
részesülhetett volna, meghalt. Szivszélhüdés 
ölte meg. Az elhunyt matróna 1804 ben szü­
letett, ebben az évben töltötte be századik 
életévét. Beteg sohasem volt s száz észtén 
dős korában is ép elmével s mozgékony 
testtel rendelkezett. Nagy részvét mellett te­
mették el.

Megszólalt siketnéma. Három nap 
előtt egy züllött kinézésű, gyanús fiatal cm 
bor ördöngésc lelte figyelmessé a nagyváradi 
rendőrséget. Egy szemfüles rendörközog iga­
zolásra szólította föl. Ez nem méltatta vá­
laszra a rendőri érdeklődést. Buta arezot
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vágva bámult a rendőrre s nem ízólt egy 
szót sem. Vallatni kezdte, de az ipse nem 
felelt, csak kezével intette, hogy néma. Meg­
motozták s egy munkakönyvét találtak zse­
beiben, mely egy pinezérő. Így aztán mind­
járt kitűnt, hogy turpisság vau a dologban. 
A fiú megfigyelés alatt u rendőrségi czellá- 
ban maradt. Tegnap megszólalt a siketnéma. 
A czoílábaa kérte, hogy vezessék föl, mert 
ő tisztázni akarja ártatlanságát. Bemondott 
egy nevet. Márkusz Illésnek hívják, Lengyel- 
országba való. Szüleit nem ismerte, mert 
apró gyerek korában találták s idegenek kö­
zött nptt fel. Pinczérgyorek volt, majd Orosz­
országban anarchista lett. Onnan került kó­
borlásai I őzben Nagyváradra. Beszól ma­
gyarul, németül, olaszul, horvátul, lengyelül, 
ovo zul, héberül. Foglalkozást keres magá­
nak, bármjlyet, mert a sors már nagyon meg­
gyötörte. A 18 éves fiatal világkóborló su- 
hancz u rendőrség vendége marad egyelőre. 
A rendőrség mindenfelé érdeklődik a gyanús 
ifjú élete történetéről.

Kézrekerült rablógyilkosok.
[Kiderült a csárda titka.)

Ezen újságból ismeretes az ó-kanizsai 
csárdánál történi vérlázitó esemény, midőn 
ez év február havának 9. és 10. közti éjje­
len Pilisi Viktor csárdásnót s öreg szolgáját, 
Barsi Antalt ismeretlen tettesek vandál mó­
don agyonverték és kifosztottak.

Sötét homály fedlo a gyilkosokat, aki­
ket drótoslótok, vándorlegények személyében 
az ország minden részért kerestek és nem 
találtak sehol.

Jó ideig titok maradt volna a gyilkosok 
kilété, ha a véletlen nem játszik közre s 
kerülő utón kézbe nem adja a minden em­
beri érzésből kivetkőzött gazembereket Ne­
meth István, Csesznek Mihály és Katona Ká­
roly ókanizsai lakosok személyében. Ugyanis 
Dominusz Henrik ókanizsai ékszerész a na­
pokban Horváth Antal gyógyszerész szolgá­
lójának, Vérségi Rózáinak nyakában egy 
aranylanczon függő avanyszivet látott, mely 
neki ismerős volt. Kérdezte a leányt, hogy 
hol vette az ékszert, s ez azt felelte, hogy 
a szeretőjétől kapta. Ekkor meggyőződést 
szerzendő, leoldta a lánczot a leány nyaká­
ról, jobban megnézte s újra visszaadta azt 
a leánynak. Megismerte az ékszert, mert az 
ő üzletéből való volt s tudta, hogy Pilisi 
Viktornak adta el valamikor.

Ezzel aztán Bakota Ferenez rendőr- 
vezetőt értesítette, hogy a gyilkosok meg 
lesznek, csak fogják vállalóra a h ányt. A 
leányt nyomban a rendőrségre idézték, hol 
kihallgatták. Itt megnevezte szeretőjét Csesz­
nek Mihály személyében.

Cseszneket aztán behozták s vallatni 
kezdték. Ez előbb tagadta, hogy az ékszert 
ő adta volna a leánynak, de később beis­
merte s részletes vallomást tett a gyilkos­
ságról, megnevezvén társait is. Elmondta, 
hogy Pilisi Viktort egy gereblye nyéllel, egy 
fa vili a nyéllel s egy elmos végű nádpálczá- 
val ütötték agyon.

A gyilkosság után, mely tervszerűen 
történt, felhányták a szekrényeket s találtak 
azokban 19 kor. 80 fillért, amelyen meg­
osztoztak. Elvittek aztán 1 és fél liter pá­
linkát, továbbá 2 arany gyűrűt, melyi k kö­
zül egyik Katona Karolye, másik a Nemeth 
Istváné lett, inig a lánczot é szivet C-esznek 
Mihály tartotta magánál.

A vallomásból az is kitűnt, hegy több 
embert is akartak meggyilkolni, akiknél tud­
ták, hogy pénz van.

Az elöljáróság f. évi jun us hó 15-én 
éjji 1 jegyzőkönyvet veit tol a vallomásról s 
Cseszitek Mihályt és Németh Istvánt letar­
tóztatva azor-n I a szabadkai törvényszékhez 
szállíttatta erős fedezet mellett ; mig Katona 
Károlyt, ki a kecskeméti 8. huszárezrednél 
szolgál, letartóztatni kérte.
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Hogyan követték el a gyilkosságot
Másnap egész délelőtt tartott az óka­

nizsai rendőrségen Csesznek Mihály és Ka­
tona Mihály kihallgatása. Mind a ketten, 
mikor látták, hogy nincs számukra menek­
vés, bántó egykedvűséggel mondták el véres 
tettüknek részleteit.

Bevallották, hogy a csárdái gyilkossá­
got megelőzőleg két héttel elhatározták. Ar­
ról beszéltek mindennap és eleve megbe­
szélték tettük végrehajtásának legapróbb 
részleteit. Azt is elhatározták, hogy a csár­
dán kívül még más két helyen visznek vég­
hez hasonló bestialitást. Tervbe vették egy 
ókanizsai dúsgazdag földbirtokos meggyilko­
lását, valamint halálra szánták Márton Má­
tyás ókanizsai prépost-plébánost is, hogy a 
prépost kezelése alatt levő egyházközségi 
pénztár több százezer koronát kitevő pénz 
készletét megkaparitsák. Ezektől a tervektől 
azonban elállottak, mert a csárdabeli gyil­
kosság elkövetése után nem merték folytatni 
gonosz terveiket.

A gyilkosság éjszakáján a községtől hat 
kilométernyire, egy lakatlan térségen magá­
nosán álló csárdába teljesen fölfegyverkezve 
rontottak be. A gyilkosságot egy gereblyével, 
egy ólmosvégü fütykössel és egy vastag do­
ronggal vitték véghez. Legalább egy negyed­
óráig tarthatott, amig végeztek az életükért 
térdencsuszva esengő áldozatokkal.

állapította, a baloldalon a szív alatt hatolt 
be és azonnal ki is jött. Nemesebb részeket 
egyáltalán nem sértett, igy Eckstein minden 
valószínűség szerint fel tog gyógyulni. Es 
ez lesz a könnyelmű fiatal ember újabb 
tragikuma. Felgyógyulása után megfosztják 
önkéntesi jogosultságától s mint közkatoná­
val fog számolni a bíróság.

Kaszárnya tragédia.
(Öngyilkos önkéntes.)

Nagyváradról írják : Eckstein Hermann 
önkéntes káplár, a ki tegnapelőtt szolgálati 
fegyverével öngyilkossági szándékból mellbe 
lőtte magát még mindig életben van.

Tegnap éjjel kisebb fokú sebláza volt, 
de attól az időtől kezdve, hogy eszméletét 
visszanyerte, folyton birtokában van öntuda­
tának. A kaszárnyában nagy részvéttel tár­
gyalják az esetet s az öngyilkosságról az 
ezred humánus és kiváló parancsnoka báró 
Kurg János is jelentést tétetett magának. 
Katonai körökben azt mondják, hogy az ilyen 
komolyan halálra szánt embereket jobb ha 
megváltja szenvedésétől a halál, mert kato- 
náéknál az öngyilkossági kísérleteket kérlel­
hetetlen szigorúsággal üldözik. Az önkéntes, 
ha öngyilkossági kísérlete balul üt ki s fel­
épül, elveszti önkéntességi jogát s azonkívül 
4—6 hónapi garnizon fogságot szabnak ki 
rá. A katonai reglama ugyanis azt mondja, 
hogy a katona élete felett sem rendelkezik 
szabadon, azt is a szolgálati szabályzat s a 
büntető perrendtartás szabályozza.

A mint értesültünk, Eckstein Hermann 
öngyilkosságának nagyon szomorú háttere 
van. A fiatal ember még könyvelő korában 
Debreczenben magánokirat hamisítást köve­
tett el, a melyre csak most jöttek rá. A pol­
gári hatóságok kinyomozták Eckstein tartóz­
kodási helyét s tegnapelőtt egy idézést kéz­
besítettek neki. Az idézés keresztül ment 
századparancsnokának kezén, a ki rendkívül 
humánus, finom érzékű katonatiszt. Azonnal 
maga elé hivatta az önkéntest.

— Nem akarom elhinni, mondotta neki 
a mi ebben az idézésben van. Nyolcz napi 
időt adok önnek, hogy addig rendezze ügyét. 
Elképzelheti, hogy engem nagyon kellemet­
lenül érint a dolog.

Eckstein tudta, hogy nem tudja ren­
dezni dolgát s hogy könnyelműségéről a bí­
róságnál kell számolni. Végső elkeseredésé 
ben a Mannlicherhez fordult, s öngyilkossági 
kísérletet követett el. A golyó, mint a teg­
nap délután megejtett orvosi vizsgálat meg-

Elfogták a berlini gyilkost.
[Holttest a csatornában.]

A berlini titokzatos lánygyilkosságban 
tegnap újabb fordulat állott be. Elfogtak egy 
Berger 0 zkár nevű fiatalembert, akit a gyil­
kosság elkövetésével gyanúsítanak. Az újabb 
részletekről tudósításunk a következő :

A meggyilkolt kis leány szüleinek szom­
szédjánál a rendőrség házkutatást tartott, a 
mely meglepő eredménynyel járt. Az egyik 
lakónál, Liebetrut Johanna állítólagos fod- 
rasznőnél, de valóban rossz hirü nőnél egy 
véres kést találtak papírba csomagolva.

A mikor a fodrásznőt kérdőre vonták, 
ez semmiről sem akart tudni, mert igazolta 
is, hogy három napig valami kihágásért be 
volt zárva és lakását egy Berger Oszkár 
nevű fiatalember szeretője használta. A vé­
letlen úgy akarta, hogy ép a házkutatás al­
kalmával lépett a szobába a gyanúsított Ber­
ger, a kit a rendőrség mindjárt gondjaiba vett.

Berger azonban semmiről sem akart 
tudni, ő a kis leányt nem is ismerte. A ren­
dőrség azonban nem hitt Bergernek, a ki 
különben is többszörösen büntetett egyén, 
hanem elfogta. Késő éjjelig faggatták, de 
semmit sem akart vallani.

Másnap szembesítették a kis leány ba­
rátnőivel Bergert, akire ezeknek a vallomá­
sai felette torheiőek. Egybehangzóan vallot­
ták, hogy a kis Luciet ezzel a „bácsival“ 
látták csütörtök délután — a gyilkosság nap­
ján — együtt. Kitűnt még az is, hogy Ber­
ger régóta ismerte a meggyilkolt kis leányt, 
akivel többször találkozott is a „fodrásznő11 
lakásában. Mindezek a vallomások oly ter- 
helőek B- rgerre nézve, hogy a rendőrség 
tovább is fogva tartotta.

Az elfogott Lenzre vonatkozólag még 
mindig sötétben tapogatózik a rendőrség, 
nem tudott semmit sem rája bizonyítani.

A meggyilkolt Lucie levágott testrészeit 
tegnap találták meg a Spandaui csatorná­
ban. Két iskolásfiu vette észre a különös 
leletet, amelyről mindjárt értesítették a ren­
dőrséget.

Az egyes testrészek papírba és rongyba 
voltak gyömöszölve. A jobb kar a kis Lucie 
ruhájának maradékába volt takarva. Az ar- 
czon pedig erős ütés nyoma látszott. A száj 
be volt tömve papírral, hogy a szerencsétlen 
áldozat a gyalázatos tett elkövetésénél ne 
kiabálhasson.

A vizsgálat befejezése után a kis leány 
szüleit hívtak a holttesthez. A szerencsétlen 
anya őrjöngött fájdalmában és többszőr el­
ájult szerencsétlen leánya holttesténél. Az 
apa felismerte leányát a holttestben. Az 
anyát erőszakkal kellett hazaszállítani, mert 
nem akart leánya holttestétől megválni.

ÚJDONSÁGOK.
Az erős kéz jelentkezik.

Feloszlatott népkör.

Hajdúszoboszlón a kisemberek ne­
velésére „általános népkört“ alakítottak 
a nép barátai.

Az erős-kéz erőszakja, a Tisza 
István kormányzata ezt a népkört fel­
oszlatta, miután alapszabályait nem 
hagyta jóvá. Az erőszakos esetnek a 
lökést innét alulról adták meg a bel­
ügyminisztérium tájékoztatói és érthe- 
töleg keltett elkeseredést és visszatet­
szést a rendörkormányzásnak a Hajdú­
szoboszlón való ezen bemutatkozása.

Pedig csalódnak azok, a kik az 
eszmét rendőri utón akarják elfojtani ! 
Pedig csalódnak azok, a kik a békét 
botozással akarják fentartani. Pedig 
veszedelmeket rejtő áltatás az, hogy a 
deresrehuzással nevelhetünk jóravaló 
népet.

Más az útja a népnevelésének ! 
Ez az ut, valamint az erőszakos eljá­
rásnak az őszinte, a helyes megítélése 
bentfoglaltatik lapunk mai első czikké- 
ben. Baltazár Dezső doktor, hajdu- 
szoboszlói ev. ref. lelkész, kitűnő munka­
társunk irta ezt a czikket. Igaz irás! 
Ajánljuk az olvasóink figyelmébe.

Egyházak és iskolák.
Az Abeles-féle polgári és elemi 

leányiskolában az évzáró vizsgálatok f. hó 
19, 20. és 21-én tartatnak meg, mikorra a 
t. szülőket és érdeklődőket szívesen látja az 
igazgatóság.

A kereskedő tanonos-iskola év
záró ünnepsége a jutalmak kiosztásával f 
hó 19 én vasárnap délelőtt 11 órakor tarta 
tik meg a kereskedelmi tanintézet disztér­
mében. A t. főnök urakat, valamint az ér­
deklődő közönséget szívesen látja az intézet 
vezetősége.

A költő, mint a nép barátja.
A nagynevű költő, a jól ismert Rud- 

nyánszky Gyula által szerkesztett és a min­
denkori kormányoktól, mübelehelések által, 
fentartott, „Szabadság“ czimü újságban a 
következő sorok láttak napvilágot :

„Bum! bum ! Ahány vastag betű van 
a szedőszekrényben, mind elő! Balmaz­
újváros népe éhezik 1 Ezer magyar csa­
lád munka és kenyér nélkül már nyár 
elején a legborzasztóbb ínség előtt áll. 
Ezer munkás kér kenyeret és munkát. 
Bum ! bum 1 ciceró kőirás, röpítsd világgá 
a szörnyű nyomort! Irtóztató! Irtóztató !

íme igy jajong egy helyi laptárs, hogy 
szinte párolog vérbe mártott tollán az 
embergöz.

De vájjon az alapos hírszolgálat, ha 
mindaz, amit kürtői, valóság, — nem 
jönne-e zavarba, ha a debreczeuiek munkást 
kérnének tőle!

Mindenfelé nagy a panasz, hogy nincs 
munkás kéz. A gazdák kétségbe esnek, 
mert drága pénzért se kapnak munkást. 
Két korona a napszám. Ugyan nem volna 
kegyes Balmazújváros munka és kenyér 
nélkül sinylődö szegény népe bejönni 
debreczenbe ? Itt bizony kapna munkát 
bőven 1

És nem lehetne Balmazújvárosról cse­
lédeket szegődtetni ? Aranyért sem kap 
az ember jó cselédet, de még rosszat se 
Debreczenben. Igazán jót cselekednék az 
a hirharang, mely megkondult a balmaz­
újvárosi iszonyú népnyomor kikürtölósére, 
ha ide terelné a balmazújvárosi leányo­
kat, legényeket. A cseléd nélkül szűköl­
ködő debreczeniek hálásan fogadnák a be- 
özönlést.“

Mi rég megalkottuk már a véleményün­
ket a szerencsétlen Rudnyánszky Gyuláról, 
mint emberről és mint költőről is. Es a köl­
tőé t sokszor elnéztük, sokszor megbocsá­
tottuk, midőn a gyarló, gyönge ember az 
élet rögein majd itt, majd ott botlott meg.

De a fent idézett közlemény után a 
költőről alkotott véleményünket is megkell

!
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változtatni. Költőnek sem lehet igazi 
költő az, kinek a vezérlete alatti új­
ságban ezernyi és ezernyi becsületes ma­
gyar munkásnak a kétségbeejtő,fa hivatalo­
san is bebizonyított nyomorúságát, mond­
hatni véginségét ilyen lelketlenül, ilyen nemtele- 
iiül, ilyen léha és rlpők hangon pellengérezik 
ki; hogy a mi újságunk egy tisztességes hangon 
és becsületes szándékkal és szeretettel meg- 
irott czikkelyével kapcsolatosan cselekszi ezt 
a költő, ezt nem róvjuk fel neki. A lapot 
gyűlölheti, a költő ; de a magyar nép kicsúfo­
lásával, méltatlan támadásával a maga min- 
denrekaphatóságát mutatta be.

— Városi közgyűlés. A város tör­
vényhatósági bizottsága pénteken délelőtt 9 
órakor folytatta a csütörtökön éjjel fél 10 
órakor félbehagyott közgyűlési tárgysorozat 
tárgyalását Domahidy Elemér főispán el­
nöklete alatt. A közgyűlésen a bizottsági 
tagoknak alig harmada jelent meg. A tárgy 
sorozat hátralevő pontjait gyorsan darálták 
le. A tanács javaslatait csaknem egyhangúlag 
fogadta el a közgyűlés. Tudomásul vették a 
Lőfkovits Arthur muzeum-alapítványára és 
a Reviczky-Orosz-féle iskolai alapítványára 
vonatkozó alapító levelet. A debreczeni lo- 
varegyletnek verseny tartására átengedték a 
csaknem 109 holdnyi területet és dijakra 
1000 koronát szavaztak meg. A debreczeni 
kereskedő társulatnak a kereskedelmi aka­
démia kibővítése czéljából megadta a köz­
gyűlés az elsőbbségi engedményt és a kért 
70.000 téglát megadta. A müpártoló egye­
sület kérvényét, amelyben 2000 koronát kért, 
a közgyűlés elutasította, mert a város je­
lenleg úgyis eleget áldoz képzőművészeti 
czólokra, mikor II. Rákóczi Ferencz, Kos­
suth Lajos és a király arczképét megfested. 
Az özvegy Zö.d Jánosné ügyében a tanácsi 
javaslatot tudomásul vették, az „Egyetértés“ 
munkás önképző és dalkör számára a kórt 
telket nem szavazták meg, mert oda a 
bábaképző épül. A joghallgatók önképző 
körének 115 korona nyomtatvány tartozását 
elengedték. Elintézték a szabadságolás, nyug­
díjazás és özvegyi segélyezések kérvényeket 
és végül az okleveleket hirdették ki.

— Három arczkóp költségei. A 
belügyminiszter jóváhagyta a városi közgyű­
lés egyik közelebbi határozatát, amelylyel 
az 1905. évi költségvetés terhére 4200 ko­
ronát szavazott meg a már korábban elő­
irányzott 3800 koronán felül a király, Rákó­
czi Ferencz és Kossuth Lajos arczképeinek 
megfestése költségeire.

— Siketnémák vizsgája. A debre- 
czeni siketnéma intézet junius 26 án tartja 
évzáró vizsgáját a városháza közgyűlési tér 
méhen. Ez alkalommal a növendékek által 
kiállított tárgyak is eladás alá kerülnek.

— Az Omke választmányi gyű 
lése. Ma dé után 5 órakor lesz az orsz. 
magyar kereskedelmi egyesülés most meg 
alakult hajdumegyei kerületi választmányá­
nak első gyűlése. Ezen fogják megválasztani 
a kerület titkárát és a pénztárnokát. Tár 
gyalás alá kerül a kerület ügyrendje is, to 
vábbá az adókivetések ügyében a kereske­
dőkre oly méltánytalan mai rendszer meg 
változtatásának kérdése is.

— Az egyetem ügyében hozott 
hírhedt presbiteri határozatot az egy­
házmegyei közgyűléshez felebbezték a 
presbitérium több jeles tagjai, a kik 
Debreczen közéletében is mindannyian 
számottevő tényezők. Az Ígérd meg, 
ne add meg féle 100 ezer koronának 
az egyetemi tanszékre való kiadását a 
kővetkező presbiterek kérik felebbezés 
utján : Jánosi Zoltán, Márk Endre, 
Szabó Kálmán, Kulcsár Endre, dr. Gu­

lyás István, dr. Karsa István, dr. Fe- 
renczy Gyula, Csóka Sámuel, Bészler 
Károly, Vecsey Viktor, K. Tóth Sá­
muel, Csurka István, dr. Kenézy Gyula, 
Kardos László, Aczél Géza, Zádor La­
jos, Roncsik Lajos, Oláh Károly, dr. 
Bartha Béla, Lengyel Imre, dr. Öreg 
János, Harsányi Gusztáv, Csanak Jó­
zsef, dr. Legányi Gyula, Karai Sán­
dor, Simon István, Horváth István.

— A tiszteletbeli zsidó. Tetótleni 
Ármin dr. fővárosi ügyvéd, aki daczára ne­
vének, őskeresztény családból származik, sőt 
valamikor Nagyváradon katholikus papnöven­
dék volt, a napokban levelet kapott a zsidó 
hitközségtől, amelyben értesítették, hogy hit­
községi adóját 10 koronával felemelték. — 
Tetétleni ugyanis kedélyes ember lévén, már 
évek óta fizeti ezt az adót csak azért, hogy 
megtudja, vájjon meddig fogják őt zsidónak 
tartani. Most azonban mégis elment a hit­
községi irodába s megkérdezte, milyen czi- 
men emelték fel adóját ?

A hivatalnok így válaszolt:
— Kérem, mi tudjuk, hogy ön jónevü 

fiskális, sokat keres s ezért találtuk czélsze- 
rünek felemelni az adóját. Ez ellen nem le­
het felebbezni.

Erre Tetétleni a szemébe nézett a hi­
vatalnoknak s a következőket mondta :

— Uram ! Itt az én keresztlevelem, 
itt az apámé, sőt a dédapámé is ; meglát­
hatja ezekből, hogy régi keresztény família 
vagyunk. Mindazonáltal fizettem hat eszten­
dőn keresztül önöknek adót. Eddig minden 
jól ment; de hogy ezt az adót még fel is 
emeljék, abba már igazán nem mehetek 
bele.

* — Szál rendőr. A városi közgyü 
lésen mindig sokalják a rendőrségi kiadáso­
kat. Mindig büszkén mutatnak rá, hogy száz 
rendőre van Debreczennek. Ennyi azonban 
csak a kimutatásokban van, a valóságban 
nem volt soha. Ma is 100 rendőr közül 46 
csupán a szolgálatképes, a városban pedig 
csupán 8 ember képezte a rendőri felügye­
let t. Nem csoda aztán, ha a rendőri szol­
gálatot nem bírja ki 40 évig senki és a Pák 
rendőr és társai ügye oly sűrűén kerül a 
nyugdijellenőrző bizottság elé.

— A szabad iskola intéző bizott­
sága a napokban tartotta évzáró ülését, 
melyen beszámoltak az első év eredményé­
ről. Az intéző bizottság egyúttal elhatározta, 
hogy mindenazon előadóknak, akik akár a 
köznép tanításában, akár a müveit közön­
ségnek szánt előadásokban közreműködtek, 
elismerő köszönetét nyilvánít.

— Meghaltak. Nagy Lajos ev. ref, 
9 hónapos, Sipos János ev. ref. 5 hónapos, 
Beöthy Sándor róm. kát. 7 hónapos és 
Blaskó (utónevet nem kapott) róm. kath. 1 
napos csecsemők.

—- A „Zion“ betegsegélyző egy­
let (saját helyiségében : főpiacz 1903. föld­
szint) 1904. évi junius hó 19-én délelőtt fél 
4 órakor választmányi ülést tart. Tárgysoro­
zat: Jelentés május havi ügykezelésről és 
pénztárforgalomról. Előterjesztés a házépítés 
tárgyában és az építési bizottság kiküldése.

— Kerékpáréi kirándulás. A „Hun­
gária“ géppel rendelkező kerékpárosok nagy 
kirándulást rendeznek 19-én (vasárnap) a 
konyári sóstóra, távolság 20 km., indulás a 
Dréher-sörcsarnokból délután 7,1 órakor. 
Vendégek szívesen láttatnak. A kerékpáro­
sok mulattatásáról a sóstó fürdő igazgatósága 
gondoskodik.

— Legeltetés a gut! erdőn a
guti erdőnek legeltetés alá bocsájtása 
közelről érinti a debreczeni gazdákat 
is. A kiküldött bizottság elhatározta, 
hogy junius 23-án felszabadítja a guti 
erdőt és a legeltetést benne megen­
gedi. Király Gyula tanácsnok és Tö­
rök Gábor erdömester is helyeselte a 
tervet.

— Az elakadt magyar. Az éjjel 
a tanyára igyekezett ki Kis István majoros, 
de bizony elakadt a sürü pálinkamérésekben, 
utoljára annyira elázott, hogy a bűnügyi 
osztályhoz vitték be, a hol a mámorát reg­
gelre kialudta.

— Az elbocsátott öreg Írnok.
Dolgozott a szegény dijnok 2 korona 
40 fillér napidijért a debreczeni tör­
vényszéknél húsz esztendő óta. A 
munkáját elvégezve éldegélt csendesen 
és a munkában meg is öregedett Schön 
Sándor, akit tegnap szélnek eresztet­
tettek. Nagyon elkeseredett ezen Schön 
Sándor 57 éves dijnok. Csak úgy tán­
torgott ki a hivatalból a szerencsétlen. 
Egész napon át az utczákon ödöngött, 
azután forgőpisztolyt vásárolt és pén­
teken délután az „Otthon** kávéházban 
agyon akarta magát lőni. Mikor szán­
dékát észrevették, Szőts Lajos rendőr­
biztost hívták, aki elvette tőle a revol­
vert és a feles számú töltényeket és 
dr. Szentpály Benő kerületi orvos 
véleménye alapján a kórházba szállí­
totta, ahol gyógykezelés alá vették. Az 
elbocsájtott öreg dijnok ugyanis már 
többször szenvedett idegbajban és az 
az orvosi vélemény, hogy pillanatnyi 
elmezavarban akarta elkövetni az ön- 
gyilkosságot.

— Tolonoz. Nagy Julia leányzó rossz 
fát tett a tűzre Debreczenben, miért a rend­
őrség hazatolonczolja.

— Dankó Pista daltársulatának 
tagjai szombaton és vasárnap a Debreczen 
sörcsarnok udvarkerthelyiségóben előadást 
tartanak. Göre Gábor, A kanász, Kácsa czi- 
gány és valamennyi Dankó nótát czigány 
muzsika mellett énekelik el és kellemes es­
télyeket szereznek a közönségnek. Belépti 
dij nem lesz.

— Schaf János táneztanitó „Cse­
resznye ünnepélyét“ holnap, azaz vasárnap 
tartja meg a Koronában !

— A vásártéren működő czirkusz- 
ban tegnap katonazene működött közre. 
Zsúfolt volt a térség, különösen azért is, 
mert ez alkalommal léptek fel másodszor a 
zenebohóczok, a két Gisellus, a kik sajátos 
hangszereikkel élénk derültségben tartották 
a közönséget. A társulat jókey ja nyaktörő 
lovaglásával, bámulatos ügyességével csak­
hamar a közönség kedvencze lett. Ma este 
nagy verseny előadás.

x Tűzmentes is savmentes zo- 
máncz főző edények valamint mindenféle 
háztartási czikkek beszerzésére legjobban 
ajánljuk Hentze Henrik újdonságok áruházát, 
az olcsó szabott ár minden darab árun 
látható.

TÁVIRATOK.
Kegyelem a vasutasoknak

Budapest, junius 17. A vasutasok 
fizetésrendezésének letárgyalása után a 
kormány kegyelmet fog adni minden
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vasutasnak és vissza fog venni Min­
denkit a szolgálatba, akit a sztrájk 
miatt bocsájtottak el. I'letékes körök­
ben arról beszélnek, hogy a 13*as bi­
zottság tagjait is felmentik.

Gépkocsi-szerencsétlenség.
Frankfurt, junius 17. Gravemüssbach- 

ban Hamburg közeiében tegnap délután Le- 
henberger bárót s nejét gépkocsizás közben 
baleset érte. Mindkettő súlyosan, a kocsive­
zető pedig életveszélyesen sebesült meg. A 
sebesülteket a pussingeni kórházba szállí­
tották.

Finn merénylet.
Pétervár, junius 17. Az orosz távirati 

ügynökségnek jelentik Helsingforsból a Bob­
rikov főkormányzó ellen elkövetett merény­
letre vonatkozólag a következő részleteket 
jelentik. A merényié Schaumann Jenő, Schau- 
mann volt szenátor fia. Finnország iskola­
ügyi vezetőségének hivatalnoka volt, azelőtt 
pedig szenátusi hivatalnok. Az első golyó 
Bobrikovot nyakán könnyen sebezte ueg, a 
második csak horzsolta, mert a Bobrikov 
mellén levő rendjelről visszapattant, a har­
madik golyó altestébe fúródott. Bobrikov fő­
kormányzót, miután egy orosz orvos első 
segélyt nyújtott neki, lakására száhitoltak. 
Az orvosok kijelentették, hogy azonnal or­
vosi műtét szükséges, Bobrikovot ellátták a 
halotti szentséggel és a kórház sebészeti 
Osztályára Vitték. Az operáczió sikerűit. Csá­
szármetszést végezlek rajta és a goi) ót eltá 
volitották. A has üregében megaludt vért ta­
láltak. A golyó a vékonybelet is horzsolta.

Az isten az orosz ellen.
Biisk, junius 17. Az Altaj hegységből 

jövő oroszok beszélik, hogy Usztnanu vidé­
kén megjelent egy ember, ki az altaj hegy­
ség! mongolok és kalmüköktől várt Airot 
istennek mondja náagát és ott kunyhóban 
lakik. Nem mutatkozik a népnek és egy fe­
hérbe öltözött aggastyán és fiatal leányok 
szolgálják ki, kiket közléséinek a néppel 
való ludatására használ. Közléseiről nehéz tu 
domást szerezni, mert a mongolok és kal­
mükök, kik előbb az oroszokkal szemben igen 
közlékenyek voltak, most mindent titokban tar 
tanak. Csak annyit tudni,hogy ez ember oktatás 
szerint tilos más pénzt birni, mint araqyból 
vagy ezüstből valót, mién is a mongolok a 
náluk lévő papírpénzen mindenáron túladnak, 
ügy látszik, az orosz czárizmus bukását érzi 
az a kalmük paraszt, aki istennek adja ki 
magát.

Orosz-japán háború.
Eredeti távirati tudósításunk.

A döntö események kezdetüket 
vétték a hareztéren. Északi Koreában 
Kuroki és Kuropatkin állanak egymás­
sal szemben és amint egy alábbi tá­
viratunk jelenti, már meg is kezdték 
a harezot, amely Észak Kórea uralmát 
lesz eldöntendő.

Port Artur mellett a felszabadí­
tásra kiküldött orosz hadtest véres ve­
reséget szenvedett, úgy hogy egyszer 
s mindenkorra le kell mondania az 
orosz katonai köröknek Port Artur fel­
szabadításának tervéről. Ilyenformán 
Oku megkezdheti s meg is kezdi Port Ar­
tur ostromát, legfeljebb addig várako­
zik, mig a támadáshoz szükséges elő­
készületeket befejezik. Ez pedig egy 
héten belül feltétlenül meg fog tör­
ténni.

Távirataink a kővetkezők :

Japán győselem.
Londonon át jelentik, hogy Szimincsu 

mellett, Észak-Koroában Kuropatkin és Ku 
roki seregei megütköztek. A harcz hajnal 
óta folyik Kuropatkin seregének balszárnyát 
visszaverték. Az oroszok helyzete válságos.

Tokióból is azt jelentik, hogy az o tani 
hadvozetőség megerősíti a Szimincsu melletti 
ütközetet. Hire jár. hogy a japánok nagy 
győzelmet arattak. Orosz részről ennek meg­
erősítését nem jelenük.

As ostrom kezdődik.
Port-Adamsból drót nélküli távirat­

tal jelentik, hogy a japánok a táma­
dási előkészületeket az erödök környé­
kén befejezték. A Dail-Chronicte hadi­
tudósítója tudni véli, hogy Port-Artur 
ostroma még e héten megkezdődik.

Újabb mozgósítás.
Egy czári ukáz újabb mozgósítást ren­

delt el. Nisnijnovgorodban zavargásoktól fél­
nek, mert a nép hangulata a háborút ille­
tőleg nagyon megváltozott és a vereséget 
isten büntetésének tartja.

Körülzárt orosz sereg.
London, junius 17. Oku tábornok 

jelenti, hogy szerdán Felissénél az oro­
szokat megtámadta és 3 hadoszlopukat 
megverte, majd az egész sereget körül­
zárta, úgy hogy csupán észak felé me­
nekülhetnek. Az oroszok nagy veszte­
séggel vonultak vissza.

As orosz furfang.
London, junius x7. Port-Arturban 

igen gyanús helyeken, a legnagyobb 
erődítményeken a japán vörös kereszt 
zászlója lengett. A legkétségesebb pon­
tok voltak ezek és az oroszok szarni 
tot-ak a japánok lovagiasságára, hogy 
ezen pontokat nem fogják lőni.

így történt volna, ha a véletlen 
el nem árulja az orosz furfangot, t. i. 
a japán vörös kereszt zászlójával díszí­
tett erődítésről kiderült, hogy ott orosz 
puskaporraktár van, amely fel is rob­
bant.

Miután ez az alávaló csalás kide­
rült, a japánok, akik sok ezer embert 
vesztettek a gaz orosz furfang miatt, 
nem ismernek kíméletet többé és lö­
vik szakadatlanul Port-Arturt.

Á cselédek.
[Kép az életből.]

A cselédviszotiyokra jellemző sorokat 
küldött be hozzánk egyik olvasónk. Nevezett 
arról panaszkodik, hogy Debreczenben ma 
már jó és tisztes-.éges cselédet nem igen 
lehet kapni még drága pénzen sem. Olva 
sónk keserves tapasztalatokat szerzett erről. 
Egyik cselódszerzőnél időzve, például a kö­
vetkező párbeszédet hallgatta végig, amely 
a „szerző" és egy cseléd közt folyt le :

— Hát nézze, mindjárt be is állhat 
oda. A segédem elkíséri . . .

— Igen, de ott sok a gyerek !
— Azoknak van külön dajkájuk.
— Hát a koszt milyen ?
— Délben négy tál étel, este Jriss va­

csora. Nagyon jól élnek.
— Milyen az „ur" ? 1
— Soha sincs ott. Különben nyájas és 

csinos ember.
— A fiuk nagyok ?
— A legnagyobb tizenhat éves.
— A padlók ?

— Festett. Nem kell vik-zelnü
— A bér ?
Tizenkét forint.
— Tizennégyen alól nem megyek.

— De gondolja meg , . . Igazán pom­
pás helye lesz . . . Nos . . . határozza el.

— Kezet kell csókolni az asszonynak?
— Azt nem kívánja.
— No jó, hát elszegődöm.
Másik — cjelédszerzőuél — egy uri- 

asszony és egy rokkant csnéd diskurált.
Olyan szánalmas képű leányzó, hogy 

ránézve, minden bűne eszébe jut az era 
bernek.

— Dolog van-e sok ? — kérdi.
— Kevés, — feleli az uriasszony. — 

Kicsit takarítani, kicsit mosogatni kell majd.
— Gyermekek vannak?
— Nincsenek. Csak ketten vagyunk a 

férjemmel. Én különben is — úgy sincsen 
más dolgom — mindenben segítek magának. 
Földszinten lakunk, a bolt a házban van s 
így nem kell sokat szaladgálnia sem.

— No jó. Mennyit fizet a nacscsága ?
— Nyoícz forintot.
— Kilenczéit szolgáltam eddig is . . .
Végre is megegyeztek.

Olvasóink rovata.
A „Debreczeni Független Újság" 

Tekintetes Szerkesztőségének.
Helyben.

Csak nem állom meg szó nélkül, azt 
hittem, midőn városunk egy független em 
bért ültetett a polgármesteri székbe, hogy 
most már nem egyesek érdekét fogja a ta­
nács, de méginkább a közgyűlés képviselni, 
hanem ott a hol a közérdek éz egyesek ér­
deke olleniétbo kerül, a közérdek lesz a 
győztes és ime, mi homokkertiek, téglás, 
vargakertiek vagyunk annyian, hogy bátran 
közérdeknek nevezhetem érdekünket, és bi­
zony nehezen vártuk, fogja e a nemes ta­
nács részünkre az oly szükséges 10-ik gyógy- 
szertárt javasolni ? De kikeliett ábrándul- 
nunk, elutasítást javasoltak. Csupán csak 
azért említem ezt most fel, hogy ti 3 dik 
kerületi választók vegyétek tudomásul és 
tudjátok meg, m t nyertetek a független Pol­
gármester által.

Egy homokkerti lakos.

Törvénykezés.
Rejtélyes bűnügy.

Egy a kriminalistika téren ritka eset farija 
most hetek, hónapok óla Gesztely községét 
és környékét, főkép az intelligens elemeket 
izgalomban. Az eset a következő :

A múlt, év egyik őszi éjjelén Mátyás 
Teréz, akinek" már első férje is rejtélyes 
módon tűnt el, amiatt való elkeseredésében, 
hogy mert öt férje, Lapis József geszthelyi 
utkaparó elakarja hagyni s Amerikába készül, 
előre jól megfontolt szándékkal, férje revol 
vérének felhasználásával férjét úgy fővé le 
közelről, hogy a meggyilkoltnak még a szem­
pillái is megperzselődtek. Természetesen 
az esethez nem kért magának tanukat. A 
megejtett vizsgálat szerint a bűnös asszony 
makacsul tagadott. De annyit beismert,hogy 
dulakodás volt a szóban forgó éjjelen kö­
zöttük szóváltás vett s eközben sült el a 
revolver s igy lön férje halála.“

A nőt azután letartóztatták s később 
pedig bizonyíték híján eleresztették. A meg­
gyilkolt gyermekei azonban nem nyugodtak 
meg s perújítást kértek. E kérelmüknek a 
törvényszék helyt is adott. Ez alapon indul! 
meg az ujabbi bűnügyi vizsgálat, melynek 
során fényes beigazolást nyert, hogy bűnös 
az asszony, mert ő maga beismerte utóbb
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hogy férjét ő gyilkolta meg, sőt nagy czi- 
nikusan ezeket is mondotta, „szamarak az 
urak, hogy engem szabadon bocsájtottak, 
volt nekem eszem, a hogy ő t. i. a férje 
bűnt velem, úgy tettem én vele“.

E beismerés kétségtelen terhelő adatok 
alapján Rombauer Edgárd szerencsi aljárás- 
biró mint az ügyben megbízott vizsgálóbíró 
a bűnös asszonyt nyomban letartóztatta. Ám 
a s.-a.-ujhelyi törvényszék a fentiek daczára 
som látott elegendő támpontot, a letartózta­
tás fenntartására, sőt azt megszüntetve, el­
eresztette terheltet ! Az újra felvétel iránti 
kérelemmel pedig a meggyilkolt gyermekeit 
elutasította. Eddig az ügy.

Az apjuk ily borzalmas halálában meg 
nem nyugvó leányai azonban most már nem 
hagyják annyiba a dolgot és jogorvoslattal 
élnek a legmagasabb fórumig, a kúriáig.

REGÉNY-CSARNOK.

Ki hát a gyilkos ?
Bűnügyi regény az amerikai életből. 2 6.

Néhány pillanatig csend uralkodott. A 
férfi szemei vadul villogtak, majd hirtelen 
felugrott.

— Ereszsz, mennem kell.
De a nő még jobban u nyakába csim 

pajkodott.
— Én szerelmes párom na hagyj el 

engem. Én a te esküdt feleséged vagyok 
nincs jogod lányok után szaladgálni és 
fejőket elcsavarni.

Erre a férfi megragadta a nő kezeit 
és félrelökte.

— Elég volt már a bolondságból 
kiáltotta Akarom, hogy itt m radj veszteg 
Ha tervem szerencsésen sikerül, akkor a vi 
lag előtt is feleségemnek ösmerlek cl és jó 
módot biztosítok számodra. De ha utamba 
mersz állani, csupán azért, mert én egyszer 
máskor más hölgyeket is meglátogatok, ak­
kor meg fogsz ismerni, ki vagyok.

Az asszony a székre hanyatlott, a ke 
zoivel eltakarta arczát és hangosan zokogott 
A lórii végig nézett rajta és távozott. , 
következő pillanatban már szemben állt Al 
stine Rózsával.

— Szent, isten, ő itt volt — kiáltott 
fel rémülten és visszatámolygott.

TIZENKETTEDIK FEJEZET.
Jounce Perry megelégedetten dö:mö 

gött, mikor látta, hogy sikerült ártalmatlanná 
tennie a titkos rendőrt*

— Igj ni — mormogta, miközben a 
rugót megnyomta, amelynek következtében 
az a nehéz súly, mely az imént a titkos 
rendőr tejére zuhant, visszáhelyeződött a 
szoba tetejére. Te sem fogsz nekünk kelle- 
lemetlenkedni többé ebben az életben,

Erre a kábult emberhez lépett, a ke 
zeit erősen megkötözte, azután a parókáját 
és az áiszakállát levette. Mint aki jól végezte 
dolgát, rövid időre távozott, majd Bowloy 
Billy vei tért vissza.

— így hát lépve került a madárka ? 
—- röhögött a bünbarhmg tulajdonosa. Meg 
sose engedtem meg, hogy az én házamban 
vér folyjon. Azért őzt a ficzkót is addig el­
dugjuk a pinczekamrába, amíg sorsa felett 
határozni fogunk.

— Nekem mindegy.
Bowley a falon levő titkos rugót meg­

nyomta, mire a szék az eszméletlen titkos 
rendőrrel hirtelen eltűnt Jounce Perry sze­
mei elől. A csavargó szájtátva bámult oda.

— No ez nagyszerű készülék — kiál­
tott tql a csavargó. Hova lett most a liikos 
rendőr ?

— Ne törődj vele. jó helyen van.
Mindketten elhagyták a titokzatos he­

lyiséget. A csavargó fölhörpintett még egy jó

debreczeni független újság

n.gy pohár pálinkát, mielőbb az utczára lé­
pett volna.

Ugyanazon este történt ez, amikor az 
ékszerlopás az Alstino házban.

M*or a titkos rondőr ismét eszméletre 
tér,, szűk és sötét szobában találta magát, 
amelyet négy csup sz fel vett körül. A fe­
jén éles fájdalmat érzett. Hatalmas ütést 
kapott. Ahogy bírt, tapogatódzni kezdett.
elvették ta^aszta*ta’ hogy a íorgópisztolyát

Nagy nehezen feltápászkodott és kö- 
lültapogatta a szobát. Csodálutoskép ajtót 
nem talált rajta.

No ez különös, mormogta. Ma este 
megtanulhattam, hogy milyen ostoba va 
gyök, mikor ily könnyelműen koczkára tettem 
az életemet.

Azt hitte már a titkos rendőr, hogy 
egész örökkévalóság múlt el azóta, mióta 
idekerült, amikor ajtónyikorgásra lett fi­
gyelmes.

Tényleg ajtó nyílt és világosság szűrő­
dött be, amelynek világánál a titkos rendőr 
azonnal megismerte a belépőt.

— No, hogy érzi magát az uj lakás­
ban Keene ur ? — kérdezte maró gúnynyal 
az illető.

— Ez az ön müve Bordine. Hát igy 
hálálta meg az én bizalmamat, ainelylyel 
megajándékoztam -• felelte a titkos rendőr 
szemrehányó hangon.

— Igen, igen és én mégis ravaszabb 
voltam, mint ön, bárha önt a legíurfango- 
sabb titkos rendőrnek tartjuk.

— Tehát az ön balesetéről szóló hir, 
amely a lapokban is megjelent, merő hazug­
ság, mese volt. csak ?

— Természetesen — felelte a gazéin 
bér és a bajuszát pödörte. No es mod, mi­
dőn magácska már úgy sem árthat többé 
nekem, nyugodtan bevalihatom, hogy az 
Alsiine-birtok örökös nőjét feleségül logom 
venni és úri módon élek ezentúl.

Oly hideg vérrel beszélt a gazember 
hogy még a titkos rendőr is megcsodálta

— Valóban tökéletes gazember ön — 
mondta.

— Ne dicsérjen igy kedves Keene 
Hiúba hízelegne. Még talán meg találnék 
haragudni érte, bár nekem többé ártani u 
sem tud.

(Folytatjuk.)
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> Blous különlegességek
Angol aljak, Angol Costömök

HŰT" nagy választékban "Sgsg
Klein Sámuel — ezelőtt

l Halmágyi Sámuel

o

0

Bériék utáni Blonsok leggyorsabban elkészülnek, a 
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női és leány felöltök áruházában.

Nyiittér.

Felhívás
a tisztelt kerékpározó közönséghez!

Tudvalevő dolog, hogy csakis szaksze­
rűen összeállított és gondosan kijavított ke­
rékpárokon lebot kényelmesen és bosszúság 
nélkül közlekedni, minélfogva felhívjuk a t. 
kerékpározó közönség b. figyelmét újonnan 
megnagyobbított kerékpár mechanikai 
műhelyünkre, ahol mindennemű kerékpár 
mechanikai munkák kiváló gonddal, szakér­
telemmel és a lehető legolcsóbb árak mellett 
eszközöltetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerékpár 
teljes zománczolása 4 írtba kerül, úgy 
hogy egy Ízléstelen kinézésű kerékpár 4 
írtért teljesen ujja alakittatik. Kívánatra 
a kerékpár peremeit bármily szinti csikókkal 
is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modellü 
kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy választék 
30% engedménvnyei.

Schweitzer Testvérek
varrógép , kerékpár és alkatrészek gyári 

raktára
DEBRECZEN, Pieoz-utcza 56. sz.

Hentesüzlet megnyitás.
Tisztelettel tudatjuk a n. é. közön­

séggel, hogy e hó 15-én Péter fia 
utcza 54. szám alatt (saját há­
zunkban)

hentesáru üzletet
nyitottunk.

Naponta friss hentes-áruinkat (kol­
bász, szalonna, töpörtö) valamint friss 
zsírnak való szalonnát, hajat és egyéb 
friss hentes czikkeinket ajánljuk a n. 
é. vásárló közönség becses figyelmébe.

Fötörekvésünk, hogy tisztán kezelt, 
elsőrendű áruinkkal a n. é. közönség' 
pártfogását kiérdemelni.

Tisztelettel

Bikfalvy testvérek.

jiztos 15—20 ezer kor.
|0000kereshet6 évente csekély 

» tökével, eddig Magyar- 
országon nem létezett, az 

összes kultur államokban és Magyarországra 
szabadalmazott uj reklám-vállalatttal. OO

Ajánlatok következő czimre küldendők :

Párisi újdonság értékesítő vállalat
magyarországi vezérképviselete say SZEGED.

fU-jtiijsági
Bííjdszpodrő,

fim-.
Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által, 
mely legjobb az összes ba 
jUSZpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem kc- 

ményedik meg.
Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

védjegy/ Dr. Rotschnek V. Emil utóda
Grósz Nagy Ferenc*

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Koesuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreszeni gyógy 
szertárban.
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hanoi ruhaszövetekre “ÄÄrnhäbatisztokrajf
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minden olcsó és semmi sem drága.
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ÜzletiéiAem: „Élni és élni hagyni.“

Apró hirdetések.
10 sióig 40 fillér, aiontul minden szó 2 fillér. A 
egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy 
bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három 
szoba és mellékhelyiségek. Petöfi-tér 2. sz.

Kezdő varrólányok ha már gépen varrni 
tudnak felvétetnek Rózsa Lajosnál kis- 
templomtér.

Állást keres. Egy intelligens, szerény igényű 
fiatalabb ember, ki megbízhatóságáról igen 
jó bizonyítványokkal rendelkezik, bármely 
mérsékelt dijjazás mellett irodai vagy más 
megfelelő alkalmazást keres. Czim a ki- 
adóhivatalban.

A Honvéd-utczának leg­
szebb helyén 30-ik ház­
számmal szemben újonnan 
épült 4 szoba, fürdő szoba, 
konyha, kézi kamara, üve­
ges verendával, 2 pincze, 
1 fás kamara külön udvar­
ral augusztus hó 1-re, eset­
leg azonnal is

SS1 kiadó. tS
Értekezhetni lehet Her- 

nády Pál Péteriia 61. sz.

DEUTSCH LAJOS
ftisíerkereskedő, Piaci-utcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója

,« , < ♦ idei fries pergetéeü

;aj[\ akácz mézet
1 kiló 60 krajczár.

S kiló 2 Irt 50 krajczái*.
♦ Int

Hydraulikus sajtók
BiSllő- éa gyümölcsmust sajtolásra a nagy 

üzem számára.
2 kitolható kosárral vagy I kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- h gyümölcsnedv-sajtókat
kézihajtásra Rerculesnyomerő- 
szerkezettel, fa- vagy vastá­

nyérral.
Gyümölcs- és

szöllö-örlöket, 
bogyozógépeket

Gyümölcs-aszaló-készülékeket
gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben

AYFARTH PH. és TA., BECS, 111
különlegességi gyár gyümölcsértékesitési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek

Arany érem 
Szeged 1899.

Arany érem 
Budapest 1899.

Arany érem 
Pozsony 1902.

hydrau- 
likus 

sajtéért.

)■
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Szépség, szépítés a jóiziss követelménye!
Művésznők, artistanők, irigyelt szépsége, megszerezhető, a Dehre- 

czenben is általánosan közkedveltté vált „Maliid“ szépítő szerek által. Maliid 
crém, Maliid arczkenőcs, a legvastagabb szeplöt, májfoltot, vimedlit, arcz- 
szőrt, pörzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégü 1 korona 
60 fillér. Ragya himlőhely kisimítására 1 tégli 4 korona.

Maliid arczszépitő szappan, szóda nélkül a kenőcsökhöz construálva 
Maliid ponder, ásványi anyagoktól ment ártalmatlan 3 sziliben, 

dobozza 1 és 2 korona. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul 
visszaadom az árát.

Kun István gyógyszerész,
eosrnetique „Matilde“ mintájára alapittatott 1895-ben, Budapest 

Maliid Hajrestorer 2 k. az őszülő hajat eredeti színére vissza vál­
toztatja, nem fog! — Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszertárában.

Fényképező gépek s hozzá
való kellékek. — Teljes lawn ten­
nis és lovagló felszerelések. —
Mindennemű utazási czikkek
és bőráruk. — Solingeni zsebkések 9s
ollók. — Férfi ingek, kalapok, 
nyakkendők

nagyválasztékban kaphatók

Borsos Kata
möipsr- és férfi divat üzletében

Debreczen, városház.

Konyáit sóstó fürdő
■ október hó l-ig nyitva áll. ■

Tiszta szikes fürdők és kifogástalan, 
szép lakó szobák jutányos ár mellett 
rendelkezésére áll a t. fürdő közön­
ségnek.

Prospektust és egyéb felvilágosítást 
ingyen küld

FRANK, fürdőintéző.

Nyomatott PoSmune á* tireaovlts kőayvnyomdAiábaa Debreostatoen, » főpontéval nemben.


